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Abstract: We decided to explore what is the priority method of communication for the 

medics we study, laying down the two main and most popular modes of communication in today's 
society, namely classical direct communication and the increasingly large-scale communication 
through IT technologies. From the analysis of the answers received, we have found that direct 
communication is the priority method of communication but electronic methods are on an 
increasing scale. 
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Резюме: Решихме да проучим кой е приоритетният метод на комуникация за 

изследваните от нас медици като заложихме двата основни и най-популярни начина на 
комуникация в съвременното общество, а именно: класическата директна комуникация и 
вземащата все по-големи мащаби комуникация посредством IT-технологии. От анализа на 
получените отговори установихме, че директната комуникация е приоритетният метод за 
комуникация, но електронните методи вземат все по-големи мащаби.  

Ключови думи: проучване, комуникация, технологии. 
 
ВЪВЕДЕНИЕ 
Цел: Да се изследва ролята на IT технологиите в комуникацията между съвременните 

медици. 
Задачи: 
1. Да се установи честотата на използване на IT технологии в комуникацията между 

медиците. 
2. Да се анализират факторите, оказващи влияние върху отношението на 

анкетираните към IT технологиите. 
 
МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ  
По своя характер нашето научно наблюдение е гнездово - обхваща 88 активно 

работещи медицински служтели. По същество то е анкетно. За технически единици 
избрахме: УМБАЛ Пловдив - гр. Пловдив и МБАЛ Бургасмед - гр.Бургас.  

Логическа единица: всеки всеки медик, работещ в съответните здравни заведения в 
периода на изследването, продължилo двадесет и четири месеца / 02.2018 - 06.2018 г. /, 
участващ доброволно в проучването.    

Органи на наблюдението: лекари и медицински сестри, предварително запознати с 
целите и задачите на изследването и обучени да попълнят правилно анкетните карти. 

Анамнестичното проучване се проведе със социологична методика. Интервюто 
ангажира пряко и непосредствено анкетираните и анкетиращите за по-пълното разясняване 
на въпросите на анкетираните и води до по-голяма точност при анализирането на 
получените резултати. 

 
РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ 
Решихме да проучим и кой е приоритетният метод на комуникация за изследваните 

от нас медици, като заложихме двата основни и най-популярни начина на комуникация в 
съвременното общество, а именно: класическата директна комуникация и вземащата все 
по-големи мащаби комуникация посредством IT-технологии.  

От анализа на получените отговори установихме, че директната комуникация е 
приоритетният метод за комуникация, но електронните методи вземат все по-големи 
мащаби (фиг. 1).  
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Фиг. 1. Предпочитан вид комуникация според анкетираните 
 
Открихме влияние на възрастта на анкетираните върху приоритетния им метод за 

комуникация. При медиците под тридесетгодишна възраст най-многобройни са тези, които 
отдават приоритет на електронната комуникация. При анкетираните на възраст между 
тридесет и четиридесет и пет години IT технологиите отново се радват на висока 
популярност. В групата на анкетираните на възраст между четиридесет и пет и шестдесет 
години приоритетна е директната комуникация. Най-голяма част от медиците, които 
отдават приоритет на директната комуникацията, има в групата на анкетираните на възраст 
над шестдесет години (фиг. 2).  

 

 

Фиг. 2. Влияние на възрастта върху мнението на анкетираните 
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Опитахме се да разберем какви са причините, които карат участниците в нашето 

проучване да предпочитат пряката комуникация, като им зададохме въпроса ‘Ако според 
вас директната комуникация е по-добра, какви са причините?‘. Оказа се, че водещ мотив в 
избора на директната комуникация е ‘директният достъп до другата страна‘ - 47,65%, 
следван от ‘възможността за по-правилна оценка на невербалните компоненти, жестове‘ - 
29,65%. Не е малък и делът на участниците, които не са заявили конкретна причина, но все 
пак предпочитат пряката комуникация със събеседниците си (фиг. 3).  

 

 

Фиг. 3. Отговор на анкетираните на въпроса ‘Ако според вас директната комуникация е 
по-добра, какви са причините?‘ 

 
Проучихме и какви са причините, които карат участниците в нашето проучване да 

предпочитат комуникация посредством IT-технологии, като им зададохме въпроса ‘Ако 
според вас комуникацията посредством IT технологии е по-добра, какви са причините?‘. 
Тук водещ мотив в даването предимство на съвременните технологии е ‘възможността за 
едновременна комуникация с повече от една страна‘ - 53,86%, следвана от ‘липсата на 
директен достъп до другата страна дава възможжност по-спокойно да изразим мнението 
си‘ - 18,33%. Тук също не са малко анкетираните, които не са заявили конкретна причина, 
но все пак предпочитат пряката комуникация със събеседниците си (фиг. 4).  
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Фиг. 4. Отогвор на анкетираните на въпроса ‘Ако според вас комуникацията посредством 
IT технологии е по-добра, какви са причините?‘ 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Установихме, че директната комуникация е приоритетният метод за комуникация 

между здравните работници, но електронните методи вземат все по-големи мащаби. 
Открихме влияние на възрастта на анкетираните върху приоритетния им метод за 
комуникация. При проучване на причините за дадените отговори не е малък делът на 
участниците, които не са заявили конкретна причина, но все пак предпочитат пряката 
комуникация със събеседниците си. 
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